

云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会楚雄专场举行

产业集群聚动能 生态和谐惠民生

本报讯(记者 刘宇丹) 12月16日,云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会楚雄专场在云南海埂会堂举行。

“十四五”以来,楚雄彝族自治州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定省委“3815”战略发展目标,以高质量发展为主题,以内涵式发展为主线,在能支撑、可持续、惠民生、守底线上下功夫,经济运行稳中有进、人民生活持续改善、社会大局和谐稳定、政治生态向上向好,中国式现代化楚雄实践扎实推进。

经济高质量发展步伐稳健。扛牢走在滇中地区发展前列的使命任务,谋划实施系列三年行动,经济总量从2020年的1372亿元增长至2024年的2019亿元,占全省和滇中的比重分别提升至6.4%、10.3%。坚持大抓产业、主攻工业,绿色硅、绿色铜、先进制造、生物医药、稀贵金属新材料等产业集群发展。“十四五”期间,工业投资年均增长20%以上,新能源获批、装机、并网均居全省首位,建成全国首个千万千瓦级新能源基地和全省最完整的新能源产业链,建成全球最大海绵钛生产基地,高纯磷、高纯铟、高纯镓等半导体材料填补了国内高端产品空白,培育形成1个以钛产业为代表的国家级滇中稀贵金属集群、2个省级成长型制造业集群、5个省级新型工业化产业基地和3个省级中小企业特色产业集群。成功培育2户“独角兽”企业,建成中国农大种业研究院等60个省级以上创新平台,经济发展活力持续迸发。依托49.5万家中药材种植基地,培育线上生物医药和大健康企业55家,建成4个专业化医药园区,中医彝药实现从卖原料到创品牌的跨

决胜“十四五” 迈上新台阶

- 经济总量从2020年的1372亿元增长至2024年的2019亿元
- 培育彝绣经营主体2233户,建成77个彝绣车间、513个绣坊
- 建成“幸福里”社区28个,每年帮助17万脱贫群众实现稳定就业

越。推动文旅康养深度融合,5个案例入选“旅居云南”典型,每年吸引近15万省外游客旅居。元谋县旅居人数突破10万人,其中省外购房人员比例达89%;永仁县1—9月销售的1442套商品房中有1212套为省外群体购房。全州接待游客今年预计将达7000万人次,旅游总花费超530亿元,分别较“十三五”末增长49.5%、15.3%。

楚雄彝绣品牌越擦越亮。依托拥有1350多年历史的永仁直苴彝族赛装节文化资源,成功孵化“楚雄时装周”“南博时装周”品牌,三届活动共开展专场走秀150场次,发布5100余套非遗服饰。联合国教科文组织“非物质文化遗产融入当代时尚设计合作伙伴会议”首次落地东南亚在楚雄举办,楚雄彝绣入选联合国教科文组织“非遗与时尚设计”全球示范案例。深化沪滇帮扶、闽滇合作和“非遗出海”,2024年增加值3.12亿元,产值突破11.3亿元,2025年预计实现增加值3.3亿元以上,产值11.5亿元以上。创成2个省级文化产业园区、2个国家级文化产业示范基地,培育彝绣经营主体2233户,助力新时代文明实践中心建成77个彝绣车间、513个绣坊,构建起区域有园区、县具有企业、乡乡有车间、村村有绣坊的完整产业生态。

生态文明示范州底色鲜明。建成全国首个绿孔雀野外科学观测研究站、全省首个绿孔雀家园法律保护巡回审判点,绿孔雀数量从2020年的270只增加到现在的430只,占全国一半以上。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,污染防治攻坚战成效考核“五连优”,“河湖长制”考核七连优,主要生态环境指标提前达到“十四五”预期目标。完成全国首单光伏碳足迹交易,全省首笔林业碳汇交易,楚雄高新区获评全省首批零碳园区,推进长江经济带发展重点工作考评持续走在全省前列。出台全国首部林下经济促进条例和全国首个野生菌保护规范性文件,保护绿孔雀经验在环境法典编纂国际研讨会上分享,禄丰恐龙化石保护成果在COP15大会上展示。金沙江干热河谷生态修复等模式全省推广,城乡绿化美化考核连续两年领跑全省,获评省级绿美城市3个,公众生态环境综合满意度达95.8%,居全省前列。

保障和改善民生步履坚定。首创就业“幸福里”模式变外出务工为回乡发展,建成“幸福里”社区28个,培育“楚雄彝绣”劳务品牌32个,助力就地就近转移就业66万人次,服务企业10.3万户次,每年帮助17万脱贫群众实现稳定就业。统筹新型城镇化和乡村全面振兴,

“十四五”新增建成区面积5平方公里和城市建成区绿地面积817公顷,完成老旧小区改造679个,新改建农村公路5149公里,乡镇镇区和村庄生活垃圾处理设施全覆盖。累计投入30.9亿元,新建、改扩建各类型学校,新增城区义务教育学位2万余个。获评国家健康城市建设样板市、紧密型城市医疗集团试点和中医药传承创新试验区。构建“精准识别+分类救助+多元帮扶”社会救助体系,累计投入困难群众救助补助资金近30亿元,年均保障12.8万困难群众基本生活,建成全省数量最多的长征国家文化公园,创成全省总数最多的国家一级图书馆,元谋人国家考古遗址公园成功立项,填补了云南古人类遗存国家考古遗址公园的空白,创成全国文明城市2个,国家公共文化服务体系示范区通过复核。创成新一轮全国民族团结进步示范州,省级示范县市实现全覆盖,楚雄市国家级“一刻钟便民生活圈”试点项目建设完成。

干事创业氛围更加浓厚。以实干实效为导向选人用人,每年以直插一线无任用考察方式开展全覆盖政治素质考察,深入听取干部群众评价意见。5年来,启用531名实绩突出、政治素质考察优秀的处级干部,在重点工作、基层一线等提拔使用占73%。差异化设置考核指标,对考核优秀的优先使用或晋升层级,5年来,共晋升层级570人。坚持从严管理与激励担当有机统一,认真落实“三个区分开来”,细化界定10类容错纠错情形。5年来,为干部澄清正名933场1159人次,提醒教育不实信访举报359人,查处诬告陷害案件19件18人。

发布会上,楚雄州主要负责人介绍了有关工作情况并回答记者提问。

“弘扬廉洁文化”云南美术书法作品展开展

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,“弘扬廉洁文化”云南美术书法作品展在云南文学艺术馆开幕。展览以艺术为桥、以廉洁为魂,将笔墨丹青与廉政文化深度融合,为新时代廉洁文化建设注入鲜活文艺力量。

本次展览由云南省文联主办,面向全国广泛征稿,得到全国26个省市900多位美术书法创作者的积极响应。经过评审,遴选出120件美术作品151件书法作品参展。这些作品主题突出、题材鲜活、形式丰富,美术作品涵盖国画、油画、版画、水彩(粉)画、设计艺术等画种,书法作品囊括篆书、隶书、楷书、行书、草书等书体。入选美术作品或传神描绘清廉历史名人、“时代楷模”先锋、勤俭民风家风,彰显崇高理想信念、高尚道德情操,或生动描摹松竹梅菊荷山水意象,诠释“清正在德,廉洁在志”美好精神追求、高洁人格修为,或充分表达设计艺术创意,巧妙传递警示深义。书法作品尽显正大气象,或书写领袖重要论述、廉政警示箴言、修身养性格言,或题写时代精神颂歌、彰显清廉传家训诫,赋予鲜明云南特色。每件作品都饱含对清正廉洁的深情礼赞,生动展现作者崇廉尚洁的精神风貌,为新时代廉洁文化建设留下深刻的云南艺术印记。

展览将持续至12月25日,免费向公众开放。



“磨幻菌物”高黎贡山真菌多样性摄影展在昆开幕

本报讯(记者 李寿华 通讯员 杨贵伟) 12月17日,以“解码‘世界基因库’的微观生命密码”为主题的“磨幻菌物”高黎贡山大型真菌多样性摄影展在昆明开幕。

摄影展由高黎贡山国家级自然保护管理局策划主办,精选71幅艺术级影像佳作,集中展示菌类王国

形态各异的生命奇观,呈现高黎贡山大型真菌资源禀赋与生态保护成效,为公众搭建起一座对话自然的光影桥梁,引领观众探索这座世界级生物多样性宝库的生态密码。

本次摄影展是高黎贡山国家级自然保护管理局策划主办,精选71幅艺术级影像佳作,集中展示菌类王国

探索。摄影创作者深入高黎贡秘境,用镜头捕捉大型真菌的斑斓色彩与隐秘生机,将这些“藏在深林人未识”的微小生命,转化为震撼人心的视觉作品,让高黎贡山大型真菌多样性首次大规模走进公众视野。

图为市民在观展。

本报记者 高吴双 摄

云南会泽:乡村振兴的三色答卷

“每延长一寸产业链,发展的底气就增一分。”云南中烟曲靖卷烟厂驻村工作队员赵培林介绍,曾经的刺头植物,已成为扎根本土的致富产业。

金黄:光伏提灌浇开致富花

盛夏时节,钟屏街道以则社区的370亩万寿菊竞相绽放,汇成一片金色海洋,花农们穿梭其间。这些鲜花将被送往村里的初加工厂,转化为订单上的稳定收入。

“今年种了4亩万寿菊,收入超过1万元。计划明年扩大种植面积,并动员更多村民参与种植。”对于万寿菊种植,以则社区十一组村民小组长陈绍安充满了希望。

2023年,会泽县依托以礼河大力发展乡村旅游,文旅小镇的建成成为游客提供了新的旅游目的地,文旅小镇周边有闲置土地,在当地政府的支持下发展万寿菊,2023年种植面积初具规模。有了示范效益,乡亲们闻风而动。2024年,全县万寿菊种植面积大幅增加到4000亩,参与种植的乡镇也扩展至7个。

在以则社区,万寿菊种植采用订单模式,政府牵头,第三方公司与村民签订收购合同,提供种子和技术指导,确保种植无忧。万寿菊种植简单、易成活,花期长达4个月,不仅经济价值高,还对乡村旅游和美化环境起到重要作用。

5年耕耘,荒坡变绿洲。如今,仙人掌亩产可达1吨,净收益过万。产业不仅让李泽成为致富带头人,更通过土地租金、务工采摘惠及乡邻,曾经的荒地上长出了新希望。

随着种植面积的扩大,第三方公司与地方政府协调,优先安排搬迁进城、从事公益岗位的脱贫户参与采花,并以公开招募的方式招收其他采花工人,按照

采花量计重付费。为了方便村民就近交花,还在种植面积达到300亩的地方设立收购点,并配套建设发酵池。

如今,万寿菊产业链已初步形成,从种植、采收到销售,各环节紧密衔接,带动了周边村民增收。

这绚烂花海的根基,在于一股“看不见的清泉”。以则社区十一小组的“锅盖地”虽与以礼河直线距离仅500米,却因500米的高差而常年缺水,以礼河水绕“盖”而过,村民一度只能靠人背、柴油机抽水来灌溉。

2024年,云南中烟曲靖卷烟厂驻村工作队将解决此问题列为头等大事。经精密测算,工作队创新性地将传统的电缆方案优化为光伏提灌方案。2025年,投资31.5万元的援建项目顺利建成:山顶120立方米的主水池在光伏驱动下,仅用4小时便能从河中抽满水,再通过自然落差润泽下游耕地。该系统还实现了“以光换水、零碳运行”,村民不用承担抽水电费。

一个令人惊喜的“外溢效应”随之产生。掌握了技术、积累了资本的农户开始向外开拓:村民段忠华将苹果种植技术带到贵州,发展500亩果园;李开富在曲靖、保山种植梨桃300亩;王发云则在县内拓展百亩果园……由会泽农户“走出去”发展的果园面积已超过2000亩,带动就业数百人。

一条水泥渠,通向了田地,也打通了人才与技术对外输出的通道,生动诠释了培育内生动力的内涵。

自2015年结对帮扶以来,云南中烟红云红河集团曲靖卷烟厂的帮扶足迹已深深印刻在会泽的多个社区、村庄。10年间,从缺什么补什么到适合什么发展什么,从单一的项目输血到系统培育造血能力,帮扶思路在与时俱进中愈发清晰。

如今,会泽这幅以“三色”为底、汗水为墨绘就的画卷,正在青山绿水间徐徐铺展,而最美的风景,永远是人们奔向更美好生活时,那一路笃定的足迹与昂扬的面庞。

水果约5000吨,实现产值超千万元,支撑着1150余户农户的生计。

“过去用土沟引水,柴油机抽三四天才浇完6亩地。”一位石鼓社区的老果农回忆。

针对这一痛点,云南中烟曲靖卷烟厂累计投入260余万元,系统性修建、改造沟渠与排灌系统。如今,水泥渠直达田边,“闸门一开,一上午就能浇完”。基础设施的硬化完善,不仅解放了劳动力,更释放了蛰伏的生产动能。

一个令人惊喜的“外溢效应”随之产生。掌握了技术、积累了资本的农户开始向外开拓:村民段忠华将苹果种植技术带到贵州,发展500亩果园;李开富在曲靖、保山种植梨桃300亩;王发云则在县内拓展百亩果园……由会泽农户“走出去”发展的果园面积已超过2000亩,带动就业数百人。

一条水泥渠,通向了田地,也打通了人才与技术对外输出的通道,生动诠释了培育内生动力的内涵。

自2015年结对帮扶以来,云南中烟红云红河集团曲靖卷烟厂的帮扶足迹已深深印刻在会泽的多个社区、村庄。10年间,从缺什么补什么到适合什么发展什么,从单一的项目输血到系统培育造血能力,帮扶思路在与时俱进中愈发清晰。

如今,会泽这幅以“三色”为底、汗水为墨绘就的画卷,正在青山绿水间徐徐铺展,而最美的风景,永远是人们奔向更美好生活时,那一路笃定的足迹与昂扬的面庞。

本报通讯员 李明

乡村行 看振兴

鹤庆县草海镇流转土地近2000亩——

小茭白撬动大产业

走进鹤庆县草海镇的

连片茭白田,翠绿的

茭叶随风翻涌,近

两米高的植株

间,头戴斗笠、

身着防水裤

的村民们穿

梭忙碌。清

脆的收割声

里,一个个

白嫩饱满的

茭白被采收,

在田埂旁堆

成小山,等待

打包装车……这

片充满生机的田

野,正是草海镇乡村

振兴的希望田。

作为产业龙头,大理毅恒农业采用自产自销一条龙模式,运营稳健高效。草海镇茭白亩产约为2000公斤,年总采收量预计达160万公斤,采收期从7月至11月,单日采收5000公斤,分拣打包后销往上海、江苏、北京、广州等地,基地全年用工时间长达八九个月,全年用工达4.5万人次,务工支出达560万元,即便是淡季也能保障稳定岗位,有效破解了当地富余劳动力就业难题。

随着产业规模持续扩大,种植与采收用工紧张问题逐渐凸显。茭白成熟窗口期短,本地劳动力不够用,每年都得从外地调工。基地负责人张全介绍,草海镇的自然条件适宜茭白生长,计划进一步扩展种植规模,对此,草海镇政府主动靠前服务,通过召开院坝协商会,搭建用工对接平台、规划建设冷库等举措,与企业携手破解发展瓶颈,为产业持续健康发展保驾护航。

如今,草海镇的茭白不仅绿了田野,更富了百姓。这个小小的“胖子”,既实现了土地集约化、规模化经营,让闲置土地活了起来,更成为当地百姓的增收宝。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 张珍 文/图

回答好群众持续增收之问

龙敏飞

巩固拓展脱贫攻坚成果,是全面推进乡村振兴的底线任务和基本前提。5年来,面对全省795.7万脱贫人口和监测对象,27个国家乡村振兴重点帮扶县的艰巨任务,云南从完善政策、筑牢底线、稳岗就业等多方面入手,牢牢守住了不发生规模性返贫的底线,回答好“群众持续增收之问”,为脱贫人口托起稳定的幸福。

巩固拓展脱贫攻坚成果,前提是牢牢守住不发生规模性返贫的底线。脱贫攻坚取得全面胜利后,云南严格落实“四个不摘”要求,建立健全防止返贫致贫监测帮扶机制,对存在返贫致贫风险的农户做到早发现、早干预、早帮扶,健全完善帮扶政策“工具箱”,因病、因灾、因产业失败等致贫致贫风险得到有效化解,累计识别帮扶89万监测对象稳定消除返贫致贫风险。从动态监测到精准施策,日益完善的政策措施不仅筑牢了防止返贫的堤坝,更夯实了乡村振兴的基础。

推进乡村全面振兴,根本在于农民群众持续稳定增收。近年来,云

南大力实施“提升组织化程度、加强技能培训、稳住外出就业规模、提升就近就业质量、打造劳务品牌、增加有效就业时长”6项措施,使全省脱贫人口实现持续稳定就业。同时聚焦高原特色农业,推动每个脱贫县培育2到3个主导产业,落实好脱贫人口帮扶等专项政策,让脱贫群众通过利益联结机制融入产业链,并从中获得增值收益,涵盖从就业到产业的这一整套系统性方案,正成为脱贫群众增收的源泉,为推进乡村全面振兴提供了重要的物质保障。

农业农村现代化关系中国式现代化的全局和成色。新征程上,云南仍需持续以政策的温度、服务的精度和产业的厚度编织稳固的“三农”发展保障网,进一步促进农民持续增收,让乡村全面振兴的美好图景在云岭大地上逐步绘就。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 孙玉民

滇中引水九道河倒虹吸钢管加工厂正式投产

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 孙玉民) 12月14日,由水电一局滇中引水楚雄7标项目部承建的滇中引水工程九道河倒虹吸项目的钢管加工厂正式投产运行,标志着项目自主制造能力全面构建,为主体工程的顺利推进奠定了坚实的物资与工艺基础。

九道河倒虹吸段作为滇中引水工程的重要组成部分,上接九道河隧洞出口,下连鲁史河隧洞进口,水平长度717.442米,建筑实长785.432米,设计流量达100立方米/秒。该段采用3根直径4.2米的明铺式压力钢管结构,具

有设计标准高、施工难度大等特点。水电一局滇中引水楚雄7标项目部负责人介绍,目前,九道河倒虹吸钢管加工厂